

阜南县教育局

2022-230

关于切实做好 2022 年秋季开学校园 安全工作的通知

各中心学校、县直学校（含民办）：

开学在即，为扎实做好今年秋季学期开学安全工作，切实维护全县中小学幼儿园平安稳定，现就有关工作通知如下：

一、高度重视，强化安全责任

要切实提高提高政治站位，将全体师生的生命安全和身体健康放在第一位，牢固树立“人民至上，生命至上”观念。学校主要负责人要深入一线亲自部署、亲自督办，分管领导和中层干部要亲力亲为，各校长（园长）要将校园安全与防疫、教学同部署、同落实、同检查，切实履行校园安全第一责任人的责任。

二、全面排查，消除开学隐患

开学前各学校要认真组织校园及周边安全隐患大排查、大整治，明确责任人、措施，及时消除安全隐患。一是全面排查“四个 100%”落实情况，确保视频监控、一键报警与公安部门联网，保安执勤到位，校门口防撞设施建设到位。二是全面排查校园围墙、校舍、食品卫生、饮水、校车、消防、水电设施、实验室等重点领域，发现隐患要立即整改到位，自身确实整改

不了的要第一时间报告。三是全面排查校内工作人员情况。学校要与相关人员（宿舍管理员、校车驾驶员、随车管理员、临时聘用炊事员、清洁工等）逐人见面谈话，掌握其身体、家庭及思想状况，决不能使用身体不符合要求、思想情绪较大、责任心不强的人员从事校内工作。四是全面排查校园周边安全隐患，分析校园周边存在的安全风险，健全风险评估和预防制度，主动配合当地政府和相关部门开展校园周边隐患综合整治，净化校园周边环境。要强化涉校涉师生矛盾纠纷摸排，完善多元化解机制，加强对校园周边精神病人、上访人员、吸毒人员、心理失衡对社会不满人员和因各类矛盾纠纷扬言报复社会等重点人员的滚动排查和动态稳控。五是要做好学生入学报到工作。对相关问题要耐心向家长做好政策解释工作，防止发生因家长对政策不理解而产生的矛盾纠纷。要加强对有特殊利益诉求群体的排查预警，防止因矛盾激化发生安全事件。六是要做好消防安全工作。要加强校园食堂、锅炉、配电室、车辆、机房、宿舍等特殊部位和疏散通道、安全出口的消防安全检查，发现问题迅速整改，确保消防安全。七是要做好交通（校车）安全工作。各中心学校要主动配合属地政府加强对“非法校车”的查处力度。校车使用学校要进一步做好学生上下学交通和校车安全管理工作，保障学生上下学道路交通安全和校车疫情防控工作；要健全校车安全管理制度，坚决杜绝校车超速、超员；要强化校车司机和随车照管人员安全责任和教育管理，坚决杜绝校车责任事故发生。八是要高度重视反邪教工作。各校要深刻认识同邪教斗争的重大意义，进一步增强同“法轮功”“全

能神”“灵灵派”等邪教组织斗争的使命感、责任感、和紧迫感。各校要在“开学第一课”中把反邪教教育作为重点内容进行宣讲；要在开学后一周内对全体教职工进行摸排，重点摸排师生中有无信奉“法轮功”“全能神”“灵灵派”等邪教的人员，并将摸排结果于9月15日前报教育局安全办；要向学生家长发放《反邪教致学生家长的一封信》，通过小手拉大手形成全民反邪教的良好氛围；要通过开展反邪教警示教育，使全体师生真正从思想上认清“法轮功”“全能神”“灵灵派”等邪教的本质和危害，提高思想认识，筑起思想防线，增强反邪教斗争的自觉性，净化育人环境。

三、落实制度，严格门禁管理

各中小学幼儿园要加强校园封闭式管理，严格落实外来人员出入管理制度。严禁无关人员进入校园，严禁学生家长随意进入校园；严禁将易燃、易爆、有毒物品、管制器具以及动物等带入校园；严格控制机动车辆进入校园，严格外来车辆出入登记、查验制度；严禁车辆违规进入教学区和学生活动区；严禁车辆停放学生操场（运动场）。认真落实“护学岗”制度，上下学期间，学校保安、校值班领导、志愿者等要在校门口加强值守，维护校门口安全秩序；保安要按照规定穿保安服、戴头盔、持械上岗。学校要严格落实领导带班且24小时值班制度，并保持通信畅通，确保发生紧急情况时，随时联络，快速处置。寄宿制学校必须安排学校领导、中层干部夜间在校值班。要制定应急预案，强化警校联动，对于突发事件要快速反应、快速处置；要强化与属地公安协调对接，在上下学重点时段，强化

高峰勤务和校园周边“三见警”工作，最大限度维护校园及周边秩序，有效震慑不法分子。

四、加强教育，科学引导防范

各学校要结合本校实际，印制《秋季学期学生在校安全告知书》，并将家长签字回执单100%回收保存。要认真上好“安全第一课”，通过“开学第一课”“安全教育课”“心理健康教育课”等形式，开展生命安全和心理健康教育；要有针对性地开展预防校园欺凌、防溺水、交通安全、防极端事件、防灾减灾等专项教育，引导学生养成良好的行为习惯；要认真开展问题学生摸排，及时掌握其思想状况，为他们提供心理辅导服务，加强教育引导；要积极防范校园欺凌事件发生，及时化解学生矛盾和纠纷；持续做好防溺水安全教育工作，确保不发生学生溺水事故。

五、强化联动，狠抓工作落实

各学校要结合疫情防控常态化的形势，加强校园安全工作研判、指导，完善应急预案，组织开展安全检查。开学前，要积极争取属地党委政府的重视支持，协调相关部门联防联动，维护校园周边秩序，保障开学期间的校园安全，形成齐抓共管的工作合力。

六、恪尽职守，及时报告信息

教育局将加大安全工作督查力度，对开学期间校园安全工作不积极、不主动、安全措施不到位、隐患整改不到位的单位和个人进行通报和问责。各中小学幼儿园（特别是寄宿制学校）要严格落实24小时值班和领导带班制度，进一步建立健全应急

保障体系，做好应急处置工作，确保有专人负责应急处置并保持通讯畅通，一旦发生事故，要严格按照有关规定第一时间上报。

